

市级行政复议一站式受理

市政府成立专门的领导小组,一般性案件60天内办结

文/片 本报记者 高建璋

按照《济宁市人民政府关于开展相对集中行政复议权工作的决定》,自4月1日起,市级行政复议职权由济宁市人民政府集中行使,市政府工作部门、直属事业单位及法律法规授权的组织和省以下垂直管理的行政机关、直属事业单位、法律法规授权的组织不再受理行政复议案件。



位于济宁市浣笔泉路的济宁市人民政府行政复议委员会。

相关链接

行政复议不收取任何费用

通俗来讲,行政复议就是公民、法人或其他组织认为行政机关具体行政行为合法性及合理性存在问题,并向复议机关提出申请,要求复议机关加以纠正的一种争议解决方法。行政复议解决行政争议的优势在于“经济、便利、快捷、彻底”。我国行政复议法明确规定,行政复议机关受理行政复议申请,不得向申请人收取任何费用。

51个部门不再受理行政复议案件

据济宁市政府法制办主任展鑫介绍,51个部门将不再受理行政复议案件。其中,市政府工作部门、直属事业单位及法律法规授权的组织包括济宁市公安局、济宁市国土资源局、济宁市住房和城乡建设委员会等45个部门,省

以下垂直管理的行政机关、直属事业单位、法律法规授权的组织包括济宁市地方税务局、济宁市工商行政管理局等6个部门。

“对市级行政复议机关的行政复议案件实行‘集中受理,集中审查,集中决定’,市政府各部门

不再受理行政复议申请,如收到行政复议申请,应及时转送到市行政复议委员会办公室。”展鑫说,为确保相对集中行政复议权工作开展,济宁市专门成立了相对集中复议权工作领导小组,济宁市市长梅永红任组长,常务副市长崔洪刚任副组长。同时,设立了济宁市人民政府行政复议委员会及其办公室,委员会办公室设在济宁市政府法制办。

据悉,为确保相对集中行政复议权工作开展,济宁市专门出台了行政复议委员会工作规则,成立了案件审理委员会和监督委员会,并制定了严格的审理守则和监督规则。按照要求,监督委员会委员有权监督行政复议工作人员,并可在涉及公共利益、社会影响较大的重大疑难行政复议案件审结后,进行案件回访,确保办案人员遵守办案纪律。

一般性案件将在60天内办结

“我们每天会接待10余起咨询和行政复议案件,自4月1日以来,已经接收了4起不服县市区部门作出具体行政行为的案件,其他案件还在进一步审查过程中。”济宁市政府法制办行政复议应诉科科长王志峰说,自行政复议集中办理以来,行政复议

应诉科业务量翻了一番以上。在济宁市浣笔泉北路17号,门外悬挂着“济宁市人民政府行政复议委员会”的牌子,而这里也就是行政复议案件集中受理的地方,代表济宁市政府集中行使行政复议职权。

“按照行政复议流程要求,

一般性行政复议案件须在60天内办结;重大性案件须在90天内办结,并且实行听证制度。”王志峰表示,自2005年以来,济宁市人民政府行政复议办公室共受理3130件行政复议案件,其中维持1570件,撤销400件,确认违法225件,调解和解780件,以其他方式结案155件。行政复议案件的维持率和纠错率各占50%,且没有因行政复议行为引起上访的事件。

王志峰介绍,从近年来办理行政复议案件的情况看,维持率呈逐年下降趋势,纠错率不断上升。对于行政机关作出正确具体行政行为的行政复议案件,行政复议委员会将坚决予以维护,对于存在重大问题的行政复议案件一定要予以纠错,不少行政复议案件采取调解和解手段予以解决,做到了化解争议、定纷止争、案结事了,维护了当事人的合法权益。

集中办理是为了更好“纠错”

“以往,行政复议机构多隶属于各级人民政府及行政职能部门的内部机构,其人员配备、职权行使不具有独立性,管辖体制条块分割以及资源紧张的现状,导致复议功能弱化、复议公正性不足等现实问题。”展鑫表示,以前市民对某一行政职能部门的具体行政行为存在争议时,可以向该部

门的上级业务部门或者县级政府提出行政复议,而从调查的情况看,存在维持率较高的现象,处理结果很难真正让群众满意。

“国务院法制办根据党中央国务院的决策,决定启动行政复议体制改革的试点工作,而济宁市就是试点城市之一。”展鑫说,目前济宁市51个单位

行政复议权集中,由济宁市人民政府行政复议委员会代表政府行使行政复议职权,这样有利于进一步确保行政复议办案人员的相对独立性,切实提高复议案件办理质量,消除人民群众“官官相护”的疑虑,提高行政复议制度的社会公信力,引导群众通过行政复议渠道理性、合法的表达利益诉求。

展鑫表示,下一步,该市将把相对集中行政复议权工作向各县市区推行,县级行政部门的行政

复议权力也将集中,建立更加顺畅的行政复议渠道。同时,强化行政复议这一“内部纠错”机制,及时发现、纠正政府及政府部门存在的问题,为提高行政机关决策科学化水平、增强政府公信力提供组织保障。

此外,更加优化应诉机制,推行行政首长出庭应诉机制,并列入单位考核的重要内容,更好的体现对法律、当事人的尊重,并让各部门行政执法人员受到深刻的法制教育。